
Δρ Μπότσας Γεώργιος 

Ο κ. Μπότσας Γεώργιος είναι εκπαιδευτικός Ειδικής Αγωγής στην Πρωτοβάθμια Εκπαίδευση. Έχει 
μετεκπαιδευτεί στην Ειδική Αγωγή στο Διδασκαλείο του Παιδαγωγικού Τμήματος Δημοτικής 
Εκπαίδευσης του Α.Π.Θ. Είναι διδάκτορας Ειδικής Αγωγής του Παιδαγωγικού Τμήματος Ειδικής 
Αγωγής του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας και διδάσκων Π.Δ.407/80 στο ίδιο Τμήμα. 

Τα ενδιαφέροντά του αναφέρονται στις Μαθησιακές Δυσκολίες, στη μεταγνώση, στη διδασκαλία 
στρατηγικών, στα κίνητρα μάθησης, στη βοηθητική και υποστηρικτική τεχνολογία και στη 
διαφοροποιημένη διδασκαλία. 

 

ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

Χειρισμός γραπτού λόγου (Ανάγνωση, Κατανόηση, Παραγωγή): Χρήση λογισμικών, διδασκαλία 
στρατηγικών και διαφοροποίηση – Ένας για όλους και όλοι για έναν 

 Ο χειρισμός του γραπτού λόγου είναι η βασικότερη ίσως γενική ανθρώπινη δεξιότητα. Η 
ικανότητα του ανθρώπου να αποκωδικοποιεί γραπτά σημάδια ενός κειμένου, να τα μετατρέπει σε 
λέξεις κα προτάσεις των οποίων κατανοεί τη σημασία, να φτιάχνει αναπαραστάσεις, αλλά και να 
παράγει ο ίδιος κείμενα, είναι βασικό για τη ζωή του.  

 Το σχολείο διαχρονικά στηρίζει το χειρισμό του γραπτού λόγου σε κάθε επίπεδο, 
διαχέοντας εγκάρσια τις δεξιότητες που απαρτίζουν αυτή τη γενική ικανότητα. Η έρευνα στη 
διδασκαλία του χειρισμού του γραπτού λόγου έχει αναδείξει μεθόδους, τεχνικές, τρόπους για 
επιτυχή και αποτελεσματική εμπέδωση των δεξιοτήτων. 

 Τα τελευταία χρόνια κάποιες τεχνικές, μέθοδοι και διδακτικά εργαλεία έχουν ξεχωρίσει για 
την αποτελεσματικότητα και την ευκρίνειά τους. Πρώτα, η χρήση των Τ.Π.Ε. και πιο συγκεκριμένα 
λογισμικού για την ανάγνωση, την κατανόηση και την παραγωγή λόγου, έχει ανθίσει και έχει 
ενσωματωθεί στη διδακτική πράξη.  

Δεύτερο, η διδασκαλία στρατηγικών ιδιαίτερα στην κατανόηση και στην παραγωγή 
γραπτού λόγου, έχει βρεθεί πως οδηγούν σε θεαματικά αποτελέσματα. Οδηγούν τους μαθητές 
στην επίγνωση των δυνατοτήτων και των αδυναμιών τους, στην παρακολούθηση και παρέμβαση 
στη ροή της γνωστικής τους προσπάθειας και στην παράκαμψη των περιοχών αδυναμίας τους, 
ώστε να γίνουν κατά το δυνατό, ανεξάρτητοι και αυτορρυθμιζόμενοι στη μάθησή τους.  

Τέλος, πρόσφατα, έχει αναδειχθεί η διαφοροποιημένη διδασκαλία σε σημαντικό 
παράγοντα της διδακτικής πρακτικής. Με τον όρο αυτό εννοείται ο σχεδιασμός της διδασκαλίας 
λαμβάνοντας υπόψη τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά, τα ενδιαφέροντα και τις δυνατότητες όλων των 
μαθητών. 

 Στο εργαστήριο θα παρουσιαστούν τεχνικές χρήσης λογισμικού, τεχνικές διδασκαλίας 
γνωστικών και μεταγνωστικών στρατηγικών και διαφοροποίησης – προσαρμογής της διδασκαλίας 
χειρισμού του γραπτού λόγου από παιδιά με μαθησιακές δυσκολίες. 


